



UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
PÓLO UNIVERSITÁRIO DE VOLTA REDONDA
ESCOLA DE CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS DE VOLTA REDONDA
DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO - VAD

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO Nº. 047/2010

Data: 07/04/2010

Local: Auditório Horário: 14:00 horas

ANA PAULA TODARO TAVEIRA LEITE	2305232	
ANDRÉ FERREIRA	1550682	
ARLINDO DE OLIVEIRA FREITAS	1530953	
ANA PAULA POLL	1768250	
CARLOS JOSÉ VIEIRA MARTINS	1527595	
CATHARINA MARINHO MEIRELLES	3222872	Justificado
CLARISSA MARIA BEATRIZ B DE C. C. ALVES	1547673	Justificado
CLEMENTE GONZAGA LEITE	1562764	
CRISTIANO DE SOUZA MARINS	1642620	Justificado
CRISTIANO FONSECA MONTEIRO	1553028	
ERIKA BURKOWSKI	1491117	
ELAINE RIBEIRO SIGETTE	1692537	Faltou (Justificada)
FABIO HENRIQUE CAZEIRO DE MAYRINCK	1476011	
IGOR VINICIUS LIMA VALENTIM	1768768	
ILTON CURTY LEAL JÚNIOR	1333152	
ISABEL CABRAL	1768258	
JÚLIO CÂNDIDO DE MEIRELLES JUNIOR	1767733	
JORGE RIBEIRO DOS PASSOS ROSA	1642594	
JÚLIO CESAR ANDRADE DE ABREU	1769566	
LÍGIA GRACIETE SOARES DA SILVA	1448843	
LUCIO PEREIRA DE ANDRADE	1642602	
LUÍS HENRIQUE ABEGÃO	1527648	
LUIZ ANTÔNIO STAUB MAFRA	1549190	
MARCOS ROBERTO PINTO	1569752	
MURILO ALVARENGA OLIVEIRA	1324588	



UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
PÓLO UNIVERSITÁRIO DE VOLTA REDONDA
ESCOLA DE CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS DE VOLTA REDONDA
DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO - VAD

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO Nº. 047/2010
Data: 07/04/2010 Local: *Auditório* Horário: 14:00 horas

MÁRCIO MOUTINHO ABDALLA	1770610	<i>Marcio Moutinho Abdalla</i>
MARIA ALICE CHAVES NUNES COSTA	1768244	<i>Maria Alice Chaves Nunes Costa</i>
PAULI ADRIANO DE ALMADA GARCIA	3364489	<i>Pauli Adriano de Almada Garcia</i>
PITIAS TEODORO LACERDA	1578420	<i>Pitias Teodoro Lacerda</i>
RODRIGO RESENDE RAMOS	1768165	<i>Rodrigo Resende Ramos</i>
RICARDO LUIZ PEREIRA BUENO	1525273	<i>Ricardo Luiz Pereira Bueno</i>
RICARDO THIELMANN	1496100	<i>Ricardo Thielmann</i>
RAPHAEL JONATHAS DA COSTA LIMA	1768778	<i>Raphael Jonathas da Costa Lima</i>
RODRIGO CARLOS MARQUES PEREIRA	1451529	<i>Rodrigo Carlos Marques Pereira</i>
TEREZINHA MARIA FOLHADELA B. LOBIANCO	1551980	<i>Terezinha Maria Folhadela B. Lobianco</i>
WELLINGTON NASCIMENTO SILVA	1768783	<i>Wellington Nascimento Silva</i>

Marcelo Amaral

Marcelo Gonçalves do Amaral

1527299

ANTONIO RANHA

m e e.



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

Ata da 47ª Reunião Ordinária do Departamento de Administração

1 Aos sete dias do mês de Abril de 2010, às quatorze horas, reuniram-se,
2 ordinariamente, no Auditório da Escola de Engenharia Industrial Metalúrgica de
3 Volta Redonda (EEIMVR), os integrantes do Departamento de Administração
4 da Escola de Ciências Humanas e Sociais do Pólo Universitário de Volta
5 Redonda. Estiveram presentes os seguintes professores, em ordem alfabética:
6 Ana Paula Todaro Leite, André Ferreira, Arlindo de Oliveira Freitas, Ana Paula
7 Poll, Antonio Ranha da Silva, Carlos José Vieira Martins, Clemente Gonzaga
8 Leite, Cristiano Fonseca Monteiro, Erika Burkowski, Fabio Henrique Cazeiro de
9 Mayrinck, Igor Vinicius Lima Valentim, Ilton Curty Leal Júnior, Isabel Cabral,
10 Júlio Cândido de Meirelles Junior, Jorge Ribeiro dos Passos Rosa, Júlio Cesar
11 Andrade de Abreu, Lígia Graciete Soares da Silva, Lúcio Pereira de Andrade,
12 Luís Henrique Abegão, Luiz Antonio Staub Mafra, Marcos Roberto Pinto,
13 Murilo Alvarenga Oliveira, Márcio Moutinho Abdalla, Maria Alice Chaves
14 Nunes Costa, Marcelo Gonçalves Amaral, Pauli Adriano de Almada Garcia,
15 Pítias Teodoro Lacerda, Ricardo Luiz Pereira Bueno, Ricardo Thielmann,
16 Raphael Jonathas da Costa Lima, Rodrigo Carlos Marques Pereira, Terezinha
17 Maria Folhadela B. Lobianco e Wellington Nascimento Silva. O(a)s
18 professore(a)s Catharina Marinho Meirelles, Clarissa Maria Beatriz Brandão de
19 Carvalho Cardoso Alves, Cristiano Souza Marins justificaram suas ausências. A
20 reunião foi iniciada com o professor Luiz Mafra apresentando a pauta da mesma:
21 1) Leitura da ata anterior; 2) Aprovação da ata Ad Referendum – Banca de
22 Teoria Econômica e aprovação da nova banca; 3) Aprovação dos critérios de
23 afastamento; 4) Reestruturação e plano institucional da departamento/ECHS; 5)
24 Solicitação de afastamento do professor André Ferreira; 6) Comunicado do
25 Colegiado de Curso (criação de disciplinas tópicos especiais, procedimentos de
26 comunicação à Coordenação; 7) Representação da Escola nos Conselhos e no
27 Pólo; 8) Assuntos Gerais: comunicado do professor Paulo Emílio, Relatório de
28 afastamento do professor Marcelo Amaral. Iniciamos a reunião com a leitura da
29 ata da reunião anterior, sendo a mesma aprovada por unanimidade. O segundo
30 item da pauta trata da aprovação “Ata Referendum”, da banca examinadora para
31 o concurso na área de Teoria Econômica, onde os professores indicados são:
32 Angelita Batista (UFF)-presidente; Marcelo Gonçalves Amaral (UFF) -titular;
33 Rodrigo Vilela(UFSCAR)-titular; Renata La Rovere (IE/UFRJ)-titular; Maxwell
34 Ribeiro Moreira(UFRJ)-titular; Alexandre Lopes Gomes; (UFSCAR)-suplente e
35 Cristiano Fonseca Monteiro(UFF)- suplente. Houve a aprovação por
36 unanimidade pela plenária departamental. Por sua vez, a banca para o próximo
37 concurso de Teoria Econômica será composta pelo prof. Marcelo Gonçalves
38 Amaral (UFF) (presidente), Rodrigo Vilela (UFSCAR)-titular, Maxwell Ribeiro
39 Moreira(UFRJ)-titular, Angelita Batista(UFF) (suplente), Renata La Rovere
40 (IE/UFRJ) (suplente), foi aprovada por unanimidade. O professor Murilo
41 comenta que as diárias e passagens estão sob a responsabilidade do Pólo, e que



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

42 as solicitações devem ser feitas pelos menos com dez (10) dias de antecedência,
43 evitando problemas futuros, e caso a mesma não seja realizada, os valores
44 deverão ser restituídos. O professor Mafra falou sobre a vacância da professora
45 Fabrícia, se mantém a área de conhecimento, ou, se desvia a vaga para uma área
46 com mais necessidade, sugerindo também que a decisão seja dada em outra
47 reunião. Comenta também que em função do aumento do número de professores,
48 as reuniões poderão não ser tão produtivas, e que talvez seja interessante uma
49 separação pelos departamentos a serem criados; sugere também que seja
50 realizada uma reunião para que sejam avaliados os planos de trabalhos dos
51 novos docentes. O professor Clemente é da opinião que ainda não é o momento
52 de fazermos a separação dos departamentos, porém, o professor Carlos Vieira
53 acha que o momento é exatamente este, onde poderão ser realizadas as devidas
54 distribuição de incumbências por setor. O professor Mafra acredita que em
55 função de alguns dos novos professores já terem seus planos de trabalho
56 traçados, seja interessante marcarmos uma reunião para a próxima semana, onde
57 o professor Carlos Vieira faz a sugestão de que estas apresentações sejam feitas
58 diretamente ao chefe de departamento; a professora Terezinha sugere que estas
59 apresentações devam ser em grupos de quatro (4) professores. Já o professor
60 Lúcio acha que deva ser criada um comissão de avaliação destes planos, para
61 que posteriormente sejam feitas as realizadas as apresentações. O professor Pauli
62 faz a sugestão de que estas comissões sejam constituídas levando em
63 consideração cada área específica, e o professor Mafra solicita que já feita a
64 indicação dos membros para comporem estas comissões já considerando cada
65 área. O professor Ilton sugere que os coordenadores de cada curso sejam os
66 responsáveis pelas as avaliações, havendo assim a concordância de todos os
67 professores. O professor Júlio Cesar acredita que para a apresentação dos planos
68 de trabalho apenas um (01) slide seja suficiente. O professor Mafra sugere que o
69 terceiro item da pauta que trata da aprovação dos critérios de afastamento seja
70 discutido no final, em virtude de possíveis polêmicas, e o professor Carlos
71 Vieira perguntou se todos os professores fizeram a leitura da Minuta de
72 Resolução dos Critérios de Afastamento para Qualificação, onde se verificou
73 que a maioria o fez. Também disse que o pedido de afastamento do professor
74 André não é simplesmente para lazer, e pergunta se não estamos criando
75 obstáculos desnecessários. O professor Ilton diz que a regra é estipular um
76 percentual de concessões para que sejam estabelecidas as substituições
77 necessárias, ao passo que o professor Abegão alerta que é necessário a criação
78 de critérios, no mínimo, para que se possa priorizar os pedidos de afastamento.
79 A professora Ana Paula Poll diz para evitar que as relações pessoalizadas atuem
80 como critério para as concessões de afastamento, pois, é fundamental que sejam
81 acordados critérios impessoais. O professor Murilo lembra que alguns critérios
82 já existem, e que um destes diz respeito que a Administração seja contemplada,
83 ou seja, satisfeita. O professor Thielmann lembra o exemplo de outros pedidos
84 de afastamento para qualificação em doutorado que já aconteceram, e o
85 professor Abegão diz que o assunto merece atenção especial, portanto, deverá



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

86 ser entendido como plano de qualificação do departamento. Professor Mafra faz
87 a sugestão de que este assunto seja discutido em uma reunião extraordinária. O
88 professor André explicou que em função da solicitação de seu de afastamento
89 ser para setembro, a avaliação do seu pedido de afastamento pelo
90 colegiado pode ser feito no mês de maio. O Professor André Ferreira solicitou
91 afastamento para participar do VII Workshop Empresa, Empresários e
92 Sociedade, onde apresentará o artigo "A Interação entre a Universidade-Empresa
93 sob a Perspectiva da Indústria: Um Estudo na Região Sul Fluminense do Estado
94 do Rio de Janeiro" e que se realizará em Florianópolis, de 25 a 28/05/2010.
95 Observa que os professores Raphael e Cristiano Monteiro também participarão
96 deste Workshop. Foi aprovado por unanimidade pela plenária o pedido para
97 afastamento. Professor Jorge Ribeiro comenta da necessidade de alguns fatos
98 serem avaliados, caso os pedidos de afastamento sejam aprovados. O professor
99 Murilo fala da necessidade de conhecermos a Lei 8.112 e das normas da
100 Instituição. A professora Maria Alice diz que é perda de tempo criar critérios em
101 cima de critérios, e que na instituição onde lecionava, a solicitação era dirigida
102 diretamente à chefia imediata. O professor Mafra diz que fará uma convocação
103 extraordinária para discutir este assunto, para o dia 14/04/2010 às 14 horas.
104 Passamos para o quarto item da pauta que trata reestruturação e do plano
105 institucional do Departamento de Administração e da Escola de Ciências
106 Humanas e Sociais. Professor Mafra fala do crescimento do departamento e da
107 necessidade dos procedimentos serem do conhecimento de todos, que o
108 Departamento de Administração deve ser autônomo, e que o chefe de
109 departamento necessita de tempo para que possa exercer sua vida acadêmica
110 também. Discorreu sobre a construção da política da Escola de Ciências
111 Humanas e Sociais, onde lembra das atividades exercidas pelos departamentos.
112 Comentou também de alguns planos já traçados para a efetivação desta
113 reestruturação. Com a palavra, o professor Murilo faz uma explanação através de
114 um gráfico, do processo de reestruturação, lembrando da necessidade da
115 interação entre a Unidade e os Departamentos, onde o professor Mafra comenta
116 que o problema dos critérios de afastamento para qualificação, dentro do
117 planejamento institucional já estaria contemplado no tópico Gestão. Também diz
118 que a idéia da criação do grupo de trabalho é justamente para estar atuando
119 nestes projetos. Professor Mafra pergunta se já existe uma comissão formada
120 para esta reestruturação, onde o professor Abegão diz que sim, mas que seria
121 desejável pensar num novo grupo de trabalho. Professor Mafra convida aos
122 novos professores para participarem dos projetos em andamento no
123 departamento, dentro das cinco (05) áreas existentes, e comenta que em todas as
124 áreas já existem especialistas, contando como crescimento do currículo. O
125 professor Abegão sugeriu ao professor Murilo que este processo tivesse cunho
126 coletivo, e entende que a idéia seja reunir os especialistas para a elaboração do
127 plano estratégico da ECHSVR, e posteriormente apresentá-lo a todos os
128 professores. O professor Igor acha interessante a idéia do professor Abegão, e
129 comenta que a participação mais aberta é muito mais interessante. Professor



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

130 Mafra lembra que já teve início o trabalho de análise e descrição dos fluxos dos
131 processos, e que um grupo muito pequeno pode ser alvo do acúmulo de
132 atividades; o professor Murilo aproveita para solicitar que sejam criados grupos
133 para discutirem os assuntos e o professor Mafra pergunta se há condições de se
134 montar a base destes grupos. Professor Murilo pede que os interessados em
135 comporem estes grupos de trabalho o procurem até 6ª feira. Passamos para o
136 sexto item da pauta que trata do comunicado do Colegiado de Curso de
137 graduação em Administração, em que o professor Rodrigo Marques,
138 coordenador do curso, informou que, em virtude da criação das disciplinas de
139 Orientação para ECO I e ECO II, de 30 horas cada, haverá a necessidade da
140 criação de disciplinas optativas de 30h, conforme decisão deste Colegiado.
141 Também falou que a próxima reunião trará a relação das disciplinas optativas
142 com proposta de alteração de carga horária de 60h para 30h, após consulta aos
143 professores. Aproveitou para falar do procedimento adotado quanto às faltas,
144 ausências e atrasos por parte dos professores, dos casos quando os professores já
145 têm alguma falta programada onde as aulas deverão ser repostas, etc. Alertou
146 que quando as faltas acontecerem por atraso, o professor deverá entrar em
147 contato com o Departamento e com a Coordenação simultaneamente para que,
148 em tempo hábil avise aos alunos que aguardem a chegada do mesmo, e que após
149 30 minutos de atraso a Coordenação verifique a presença do professor na sala de
150 aula. Caso não esteja presente, a comunicação deverá ser feita ao Departamento
151 que tomará as devidas providências. O professor Mafra comenta que as faltas
152 não comunicadas pelos professores, demonstram desrespeito não somente aos
153 alunos, mas também aos outros colegas, e que leva à Instituição uma imagem
154 ruim, e que serão tomadas se necessário for, medidas punitivas para coibir estes
155 comportamentos. O item sétimo da pauta trata da representação da Escola de
156 Ciências Humanas nos Conselhos e no Pólo, onde foram feitos alguns
157 comentários. Passamos então, ao oitavo item da pauta que trata de assuntos
158 gerais, onde o professor Mafra comentou que o professor Paulo Emílio pediu
159 para que fosse avisado em reunião que o mesmo já cancelou seu projeto de
160 pesquisa junto à CNPQ. A professora Maria Alice comunicou que participará de
161 um Congresso em Florianópolis nos dias 25 e 28 de Maio; que também lecionará
162 aulas no Mestrado Profissional em Sistemas de Gestão com uma carga de 90h
163 nos dias 27 e 28 de Agosto, 10, 11, 24 e 25 de Setembro, e que as aulas na UFF
164 não sofrerão prejuízos. Falou que fará um intercâmbio na Universidade da
165 Califórnia (EUA) em Julho por um período de 30 dias, e por acontecer durante
166 as férias, também não prejudicará as aulas; que solicitará uma autorização junto
167 à UFF para a abertura de um grupo de trabalho no Diretório do CNPQ para
168 certificação do Laboratório de Políticas Públicas, Governança e
169 Desenvolvimento Regional. Também comunicou que solicitará ao departamento
170 declarações para a realização das seguintes pesquisas: - bolsa de Iniciação
171 Científica (02 PIBIC e 02 FAPERJ); Projeto 1 (Administração Pública e
172 Desenvolvimento Local) ; Projeto 2 (Vozes a Corporalidade Feminina – a saúde
173 carioca das atletas – L'oreal – Prêmio "Para Mulheres na Ciência"); Projeto 3 (A

UO

RF

FJ

MA

Ma

UO

RF

FJ

MA

4

UO



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

174 Responsabilidade Social da CSN). Pediu também carta ao Departamento para
175 solicitação de APQ3 (Editoração da Tese de Doutorado, FAPERJ) e, participou
176 de eventos envolvendo o Pólo. Apresentou outros projetos em colaboração com
177 o CADUFF. Todos os projetos foram aprovados pela plenária departamental. O
178 professor Murilo informou que a SAEP veio à UFF/VR e constatou que a obra
179 do Campus Aterrado pode ser entregue no dia 12/04/2010 e que o mobiliário foi
180 dividido por áreas, sendo que foram disponibilizadas 06 mesas de professores
181 por sala. Comunicou que o professor Pauli entregou um Termo de Advertência à
182 empresa construtora dos prédios do Campus Aterrado. A professora Ana Paula
183 Poll comunica sobre um evento semestral que acontecerá em Agosto, onde
184 convidara outros professores para participarem, e pede que a participação dos
185 alunos seja computada como horas. Houve a aprovação unânime pelo
186 Departamento, para que seja encaminhada à Pró-Reitoria. O professor Raphael
187 se dispôs a criar um acervo histórico, uma memória da cidade de Volta Redonda,
188 com intuito também de ser utilizado como referência na disciplina de Psicologia,
189 fazendo inclusive parte de seu Plano de Trabalho. Lembra que necessitará de
190 espaço físico para a composição deste acervo. Também participará do "VII
191 Workshop Empresa, Empresários e Sociedade", que ocorrerá entre os dias 25 e
192 28 de maio de 2010 em Florianópolis. Professor Rodrigo Marques comunica
193 que foi convidado para participar de banca de concurso para professor na
194 UFRRJ, na área de Gestão Ambiental: Administração, entre os dias 17 e 21 de
195 maio de 2010, e que já combinara com os alunos. Todos aprovaram por
196 unanimidade. Lembrou da reunião do CADUFF que acontecerá no início de
197 maio, em que vários assuntos serão tratados, entre os quais sobre patrocínio,
198 divulgação e operacionalização do evento, entre outros, frisando que este evento
199 diz respeito à ECHS. A professora Terezinha falou sobre os projetos de
200 Monitoria aprovados, solicitando imediatamente a repescagem, e que já
201 recepcionara aos novos monitores. O prof. Marcelo Amaral solicita aprovação
202 de afastamento internacional entre os dias 05 e 25 de Junho de 2010 para
203 apresentar o artigo "Micro-evidences of a Triple Helix in the Brazilian Regional
204 Development" na Conferência da International Society for Professional
205 Innovation (ISPIM) em Bilbao, Espanha, e entre 06 e 09 de Junho, e para
206 atividades no International Institute of Triple Helix, em Madrid, Espanha. O
207 professor informa que o plano de aulas não será prejudicado. A plenária
208 departamental aprova a solicitação. Também faz a apresentação das atividades
209 exercidas na Espanha, no International Institute of Triple Helix, durante o
210 período de licença sem vencimentos exercido entre Julho/2009 e Janeiro/2010.
211 Segue como co-chairman da Triple Helix VIII - International Conference on
212 University-Industry-Government Linkages, que será realizada em Outubro de
213 2010 na cidade de Madrid, Espanha; membro do comitê científico da mesma
214 conferência; membro do comitê de eventos da Triple Helix International
215 Association (THIA); e membro da World Complexity Science Association
216 (WCSA). O prof. Igor também pede aprovação do Departamento de
217 Administração para os projetos relacionados: 1)- Projeto de Pesquisa - Título:



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

218 Economia Solidária no Brasil e em Portugal: aproximações e distanciamentos
219 sob a ótica da confiança - Coordenador: Igor Vinicius Lima Valentim - Data
220 inicial: 01/05/2007- Data final: 30/04/2012. Este projeto é parte integrante do
221 curso de Doutorado ora em andamento do proponente. 2)-Projeto de Extensão -
222 Título: Residência Solidária UFF - Coordenador: Igor Vinicius Lima Valentim -
223 Data inicial: 12/04/2010 - Data final: 11/04/2013. 3)-Pede também a aprovação
224 departamental para afastamento internacional (em Portugal), entre os dias 01 e
225 24 de Julho de 2010 para a devolução da parte portuguesa da pesquisa de campo
226 do doutorado do proponente, orientação final e realização dos procedimentos de
227 preparação para defesa da tese de doutorado e, apresentação de Seminário a
228 respeito de pesquisa intitulada "Economia Solidária no Brasil e em Portugal:
229 aproximações e distanciamentos sob a ótica da confiança"), sem prejuízo para a
230 carga horária letiva docente. Pretende com isso, demonstrar à CAPES a bagagem
231 de material adquirida e, solicitar auxílio para a implantação da Pós-Graduação A
232 plenária departamental aprovou a solicitação de afastamento. O professor
233 Ricardo Bueno informou que já concluiu o Manual do Aluno juntamente com o
234 Professor Cristiano e com o Assistente da Coordenação Sr. Christian Monni, e
235 que também foi aprovado o projeto do Laboratório de Estudos Sociais, pedindo
236 por isso, a aprovação para a criação do LATUS. A professora Ana Paula Poll
237 fala dos projetos de pesquisa em desenvolvimento, e da oportunidade de outros
238 professores apresentarem seus projetos em andamento, e que contribuam para a
239 criação de outros projetos. O professor Igor lembra que a criação do LATUS é
240 idéia de um grupo, mas que o primeiro passo é a aprovação do projeto. Professor
241 Ricardo Bueno fala da cessão da vaga que seria para o professor Marco Souza,
242 solicitando que o modo de vacância seja para a Administração Pública, e que
243 aguarde o desenrolar do semestre letivo para um ocupação posterior. Professor
244 Júlio Cesar solicita ao departamento a aprovação para afastamento para
245 apresentação dos artigos científicos: EnEO/ANPAD - Encontro de Estudos
246 Organizacionais, de 23 a 25 de maio de 2010 em Florianópolis / SC. e V
247 ENAPEGS - Encontro Nacional de Gestão Social, de 27 a 29 de maio de 2010
248 em Lavras / MG. Também solicita aprovação dos Projetos de Pesquisa: "Projetos
249 de Pesquisa no período de abril/2010 - janeiro/2013: Projeto 1)-"Administração
250 Pública, Internet e Orçamento - Projeto Participativo: Uma análise do cenário
251 Sul Fluminense". Trata-se de um projeto que pretende analisar a democracia
252 participativa em algumas cidades do Sul Fluminense; Projeto 2)-"Simulador de
253 Gestão Social". Esta proposta envolve a criação de um "jogo de cooperação"
254 (aproveitando a experiência do LAGOS). Tanto o projeto 1 como o projeto 2
255 serão realizados no âmbito do Grupo LATUS. Informou que participou em
256 Brasília, no Conselho Nacional de Educação (CNE/MEC) de uma audiência
257 pública referente à criação das diretrizes curriculares nacionais para os cursos de
258 graduação em Administração Pública e Políticas Públicas. A plenária
259 departamental aprovou por unanimidade as solicitações. O professor Igor
260 Valentim pede aprovação do Departamento de Administração para os projetos
261 relacionados: 1)-Projeto de Pesquisa - Título: Economia Solidária no Brasil e em

ficus

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

UO

[assinatura]

#4

[assinatura]

[assinatura]



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

262 Portugal: aproximações e distanciamentos sob a ótica da confiança -
263 Coordenador: Igor Vinicius Lima Valentim - Data inicial: 01/05/2007- Data
264 final: 30/04/2012. Este projeto é parte integrante do curso de Doutorado ora em
265 andamento do proponente. 2)-Projeto de Extensão - Título: Residência Solidária
266 UFF - Coordenador: Igor Vinicius Lima Valentim - Data inicial: 12/04/2010 -
267 Data final: 11/04/2013. 3)- Pede também a aprovação departamental para
268 afastamento internacional (em Portugal), entre os dias 01 e 24 de Julho de 2010
269 para a devolução da parte portuguesa da pesquisa de campo do doutorado do
270 proponente, orientação final e realização dos procedimentos de preparação para
271 defesa da tese de doutorado e, apresentação de Seminário a respeito de pesquisa
272 intitulada "Economia Solidária no Brasil e em Portugal: aproximações e
273 distanciamentos sob a ótica da confiança"). A plenária departamental aprovou
274 por unanimidade os dois projetos mencionados acima, bem como a solicitação
275 de seu afastamento. Professor Márcio solicita aprovação para afastamento para
276 participar do Congresso "EMA 2010 – Encontro de Marketing da ANPAD, nos
277 dias 23 a 25 de maio de 2010 em Florianópolis, e a profa. Maria Alice do "VII
278 Workshop Empresa, Empresários e Sociedade", que ocorrerá entre os dias 25 e
279 28 de maio de 2010 em Florianópolis, com reposição de aulas no final do
280 calendário e, pede aprovação para o projeto de pesquisa intitulado:
281 "Comportamento do Consumidor Aposentado de Volta Redonda". A plenária
282 departamental aprovou por unanimidade as solicitações. O professor Cristiano
283 Fonseca comenta da avaliação da Progressão Funcional dos professores **Carlos**
284 **José Vieira Martins** e **Luis Henrique Abegão**, e a plenária do departamento
285 aprova por unanimidade. Também fala de sua participação no VII Workshop
286 Empresa, Empresários e Sociedade, em Florianópolis, dias 25 a 28 de maio de
287 2010, apresentando o trabalho "Empresários e desenvolvimento na década de
288 2000: o caso da aviação regional". A plenária do departamental também aprova
289 por unanimidade. Também informou que se credenciou ao Programa de Pós-
290 Graduação em Ciência Política da UFF, em Niterói. O professor Mafra lembra
291 que em reuniões anteriores ficou decidido que os pedidos de afastamento
292 deveriam ser feitos com antecedência. O professor Abegão lembra que
293 acontecerá a II Conferência Regional de Economia Solidária em Volta Redonda,
294 no dia 14/04/2010, no Clube Comercial, e que professores do departamento
295 estão envolvidos na organização da mesma. O professor Pítias Teodoro
296 comunica ao Departamento sobre o interesse do professor Virgílio Cezar Silva e
297 Oliveira, da Universidade Federal de Alfenas (Campus de Varginha), em
298 transferir-se para o Departamento de Administração da Escola de Ciências
299 Humanas e Sociais (VAD/ECHS). Destaca que o professor possui graduação,
300 mestrado e doutorado em Administração e poderia contribuir tanto para o curso
301 de Administração, em particular para a área de Administração Pública, quanto
302 no projeto do Mestrado em Administração. O professor Pítias Teodoro
303 complementa informando que o professor Virgílio César irá formalizar seu
304 interesse, mas gostaria que os integrantes do Departamento de Administração da
305 Escola de Ciências Humanas e Sociais sinalizassem se há interesse na

7



Universidade Federal Fluminense
Pólo Universitário de Volta Redonda
Escola de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Departamento de Administração (VAD)

306 redistribuição e, neste caso, haveria a troca de uma vaga para concurso do
307 VAD/ECHS pela vaga ocupada pelo professor Virgílio César. O professor
308 Cristiano propõe que, após a formalização do pedido de redistribuição, seja
309 formada uma comissão para avaliar o pedido. O professor Mafra acha que
310 devemos sinalizar se existe alguma chance, e posteriormente cria-se uma forma
311 de avaliação. A professora Ana Paula Todaro pede afastamento para para
312 participar do 10º Congresso da ISMA - Brasil, que se realizará em Porto Alegre,
313 entre 21 e 24 de junho de 2010, onde os trabalhos a serem apresentados têm os
314 seguintes títulos: "Saúde e Trabalho – uma articulação possível na vivência dos
315 docentes?" e "A percepção sobre qualidade de vida no trabalho entre
316 trabalhadores de nível operacional do ramo da metalurgia". Como nada mais
317 houve a tratar, foi encerrada a reunião às 17h 25m, e eu, Sanir Rodrigues de
318 Freitas, lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada será assinada por todos
319 os membros do Departamento de Administração presentes na reunião.